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Заключительная олимпиада

Биологического отделения

Задания для 9 класса

Группа Профи

Часть А (80 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (70 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!!

Все правильные ответы внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)
1. Гаметофит преобладает над спорофитом у:

A) мохообразных;

B) риниевых;

C) антоцеровых;

D) покрытосеменных.

2. Псилотовые отличаются от риний:

A) преобладающее поколение - гаметофит;

B) разделением листа на спороносящую и вегетативную части;

C) наличием ярко выраженных осей разных порядков;

D) способностью образовывать микоризу.

3. Протонема - это:

A) лист энационного происхождения;

B) водоросль из отдела Сине-зеленых;

C) приспособление для вскрывания спорангия;

D) нитчатая структура, образующаяся при прорастании споры.

4. Эуспорангий:

A) образуется из группы клеток, имеет однослойную оболочку;

B) образуется из группы клеток, имеет многослойную оболочку;

C) образуется из одной инициальной клетки, имеет многослойную оболочку;

D) образуется из одной клетки, имеет однослойную оболочку.

5. Для монадного типа организации таллома характерно:

A) неподвижность в вегетативном состоянии;

B) обязательное наличие панциря или домика;

C) разделение таллома на «корень», «стебель» и «лист»;

D) способность к активному движению.

6. Продукт ассимиляции у красных водорослей:

A) багрянковый крахмал;

B) хризоламинарин;

C) гликоген;

D) маннит.

7. Зона роста у динофитовых водорослей:

A) передний конец клетки;

B) швы между щитками;

C) интеркалярная меристема;

D) один из полюсов колонии.

8. Кремнистые чешуйки – кокколиты характерны для:

A) золотистых водорослей;

B) зеленых водорослей;

C) диатомовых водорослей;

D) бурых водорослей.

9. Пигменты, встречающиеся у диатомовых водорослей:

A) хлорофилл В, виолаксантин, гемоглобин;

B) хризоламинарин;

C) меланин, билирубин;

D) хлорофиллы А и С, фукоксантин, диатоксантин, диадиноксантин.

10. Членисто-мутовчатые побеги характерны для:

A) зеленых водорослей;

B) харовых водорослей;

C) бурых водорослей;

D) сине-зеленых водорослей.

Зоология (Мартыновченко Ф.А.)
11. Кто такие афаги:

A) отряд насекомых;

B) то же, что стадия куколки;

C) непитающиеся животные;

D) симбионты муравьёв.

12. Хорошее зрение присутствует у следующих животных:

A) паука-крестовика;

B) скорпиона;

C) слизня;

D) бабочки-капустницы.

13. Чем является жемчуг для двустворчатого моллюска:

A) побочный продукт синтеза раковины;

B) запас органических веществ;

C) необходимый для пищеварения предмет;

D) средство избавления от продуктов обмена.

14. Развитие с неполным превращением присуще:

A) жуку-навознику;

B) рыжему муравью;

C) певчей цикаде;

D) ручейнику.

15. Кровеносная система отсутствует у следующего класса:

A) многоножки;

B) круглые черви;

C) многощетинковые черви;

D) иглокожие.

16. Колюще-сосущий тип ротового аппарата не наблюдается у следующих насекомых:

A) подкожный овод;

B) клоп-щитник;

C) певчая цикада;

D) человеческая вошь.

17. У класса Паукообразные наиболее хорошо развито чувство:

A) зрение;

B) слух;

C) обоняние;

D) осязание.

18. Какое из перечисленных животных демонстрирует пищевую специализацию:

A) паук-волк;

B) малярийный комар;

C) гусеница бабочки-апполона;

D) зеленый кузнечик.

19. Что такое переднегрудь насекомого:

A) первый сегмент груди;

B) дорсальная часть груди;

C) первый сегмент брюшка;

D) сегмент груди, несущий крылья.

20. Кто из этих животных дышит жабрами:

A) мокрица;

B) водяной ослик;

C) водяной паук;

D) жук-плавунец.

Физиология человека (Шушканова Е.Г.)

21. Холинолитики – это вещества:

A) блокирующие эффекты ацетилхолина;

B) воспроизводящие эффекты ацетилхолина;

C) усиливающие эффекты ацетилхолина;

D) все ответы верные.

22. Отсутствие изменения пульса при выполнении клиностатического рефлекса (переход из положения стоя в положение лежа) говорит о:
A) ваготонии;
B) гипертонии;
C) нормотонии;
A) симпатикотонии.

23. Синокаротидный рефлекс является примером рефлекса:

A) висцеро–висцерального;

B) висцеро–соматического;

C) висцеро–сенсорного;

D) сомато–висцерального.

24. Физиологическое обоснование поговорки «У страха глаза велики» при испуге:

A) парасимпатическая нервная система активирует сфинктер радужной оболочки;

B) парасимпатическая нервная система активирует дилятатор радужной оболочки; 

C) симпатическая нервная система активирует сфинктер радужной оболочки;

D) симпатическая нервная система активирует дилятатор радужной оболочки.

25. Рефлекторная дуга глазо-сердечного рефлекса Ашнера содержит следующие элементы:

A) рецепторы сетчатки – зрительный нерв – ядро зрительного нерва – ядро блуждающего нерва – блуждающий нерв – сердечная мышца;

B) рецепторы сетчатки – тройничный нерв – сердечный центр – блуждающий нерв – сердечная мышца;

C) рецепторы роговицы – тройничный нерв – ядро тройничного нерва – ядро блуждающего нерва – блуждающий нерв – сердечная мышца;

D) рецепторы роговицы – блуждающий нерв – ядро блуждающего нерва – блуждающий нерв – сердечная мышца.

26. Артериальное давление поддерживается на оптимальном уровне, если:

A) при возрастании систолического объема растет периферическое сопротивление и объем циркулирующей крови;

B) при возрастании систолического объема периферическое сопротивление и объем циркулирующей крови падают;

C) при повышении объема циркулирующей крови систолический объем и периферическое сопротивление растут;

D) при повышении периферического сопротивления растут систолический объем и объем циркулирующей крови.

27. Увеличение венозного возврата в сердце вызовет:

A) уменьшение систолического объема в соответствии с законом Франка-Старлинга;

B) увеличение систолического объема в соответствии с законом Франка-Старлинга; 

C) увеличение частоты сокращений в соответствии с лестницей Боудича;

D) падение давления в аорте в соответствии с феноменом Анрепа.

28. Двойная капиллярная сеть, расположенная последовательно, находится в:
A) легких;

B) почках;

C) мозге;

D) печени.

29. Период от закрытия полулунных клапанов сердца до открытия створчатых клапанов называется:
A) изометрическим сокращением;
B) изометрическим расслаблением;
C) асинхронным сокращением;
D) изотоническим сокращением.
30. На рисунке показан график изменения:
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A)  линейной скорости крови;

B) объемной скорости крови;

C) давления в сосудах;

D) периферического сопротивления в сосудах.

Физиология и иммунология (Хрулев А.Е)

31. Причина, по которой гаптены лишены иммуногенности:

A) отсутствие чужеродности (антигенной детерминанты);

B) отсутствие эпитопа;

C) отсутствие носителя;

D) токсичность.

32. Основой для разделения иммуноглобулинов на классы являются структурные особенности следующих субмолекулярных структур:

A) Cн;

B) CL;

C) Vн;

D) VL.

33. Главная роль в развитии аллергических реакций принадлежит антителам класса:

A) IgM;

B) IgD;

C) IgE;

D) IgG.

34. Главная роль в противоинфекционной защите слизистых оболочек принадлежит антителам класса:

A) IgA;

B) IgD;

C) IgE;

D) IgG.

35. Первыми после реакции на антиген появляются антитела класса:

A) IgM;

B) IgD;

C) IgE;

D) IgG.

36. Главный комплекс гистосовместимости человека включает:

A) CD-антигены;

B) T-рецепторы для антигенов;

C) HLA-I и HLA-II;

D) HLA-пептиды.

37. В представлении антигенов Т-хелперам принимают участие:

A) СD-антигены;

B) IgG;

C) HLA-I;

D) HLA-II.

38. Фактор системы комплемента, реагирующий с иммунными комплексами:

A) С1;

B) С2;

C) С3;

D) С4.

39. Хемоаттрактант системы комплемента:

A) С3b;

B) C1;

C) C5a;

D) интерлейкин-2.

40. Опсонин системы комплемента:

A) С3b;

B) C5a;

C) интерлейкин-2;

D) фактор P.

Микробиология (Филимонова А.В.)

41. Обязательный компонент клеточной стенки всех эубактерий:

A) липополисахариды;

B) тейхоевые кислоты;

C) пептидогликан;

D) липопротеины.

42. Кольца – обязательные составляющие базального тела жгутика бактерий:

A) P и L;

B) L и M;

C) M и S;

D) S и P.

43. Главным компонентом бактериальных мембран являются:

A) полисахариды;

B) липопротеины;

C) липополисахариды;

D) фосфолипиды.

44. Морфологически дифференцированные клетки у Bacillus, Clostridium, некоторых актиномицетов, называются:

A) цисты;

B) экзоспоры;

C) гормогонии;

D) эндоспоры.

45. Этап, после которого образование эндоспоры необратимо:

A) образование споровой перегородки;

B) образование проспоры;

C) формирование кортекса;

D) образование тяжа из нуклеоида.

46. Способ существования прокариот, при котором источником углерода является СО2, а донором электронов – неорганические соединения, называется:

A) хемоорганоавтотрофия;

B) хемолитоавтотрофия;

C) фотолитогетеротрофия;

D) фотоорганогетеротрофия.

47. Способ получения энергии, при котором АТФ образуется в процессе окисления органических субстратов в реакции субстратного фосфорилирования, называется:

A) брожением;

B) анаэробным дыханием;

C) аэробным дыханием;

D) фотосинтезом.

48. В последовательности биохимических реакций, называемых гликолизом, различные сахара в процессе подготовки к энергетическим преобразованиям превращаются в:

A) мальтозу;

B) глицерин;

C) крахмал;

D) глюкозу.

49. Ключевым ферментом спиртового брожения является:

A) альдолаза;

B) пируватдекарбоксилаза;

C) алкогольдегидрогеназа;

D) пируваткиназа.

50. Процесс, в котором имеет место карбоксилирование пирувата, называется:

A) гетероферментативном молочнокислым брожением;

B) маслянокислым брожением;

C) пропионовокислым брожением;

D) спиртовым брожением.

Биохимия (Носов Г.А.)

51. Гексокиназа не способна фосфорилировать:

A) галактозу;

B) глюкозу;

C) маннозу;

D) фруктозу.

52. В состав молекул гемицеллюлоз не входят остатки:

A) арабинозы;

B) ксилозы;

C) мурамовой кислоты;

D) галактозы.

53. Амидная связь отсутствует в молекуле:

A) аминоацил-тРНК;

B) N-ацетилглюкозамина;

C) сфингомиелина;

D) миоглобина.

54. Среди перечисленных молекул неполярными являются:

A) фосфатидилхолин;

B) сфингомиелин;

C) воски;

D) мембранные липиды архей.

55. Из перечисленных молекул, переносчиком водорода является:

A) цитохром с;

B) ФАД;

C) железо-серный белок Риске;

D) цитохром b.

56. Гомополисахаридом является:

A) гиалуроновая кислота;

B) хондроинтинсульфат;

C) декстран;

D) муреин.

57. В состав природных белков входит аминокислота:

A) орнитин;

B) цитруллин;

C) фосфотреонин;

D) бета-аланин.

58. Из перечисленных молекул наибольшей массой обладает:

A) гиалуроновая кислота;

B) гемоглобин;

C) миоглобин;

D) тРНК.

59. Из молекулярных машин конвейерного типа наименьшей процессивностью обладает:

A) кинезин;

B) динеин;

C) миозин;

D) РНК-полимераза II.

60. Какое из утверждений о молекулярных машинах неверно:

A) источником движения служат тепловые колебания;

B) внешняя энергия необходима для отбора движений в нужном направлении;

C) в структуру молекулярных машин может входить РНК;

D) молекулярные машины совершают инерционные движения для перемещения блоков.

Генетика (Волошина М.А.)

61. Хромосомы, изображенные на рисунке, находятся в клетках на стадии:  

A) профазы;

B) метафазы;

C) телофазы;

D) интерфазы.

62. Выберите НЕВЕРНОЕ утверждение о леталях. Летальные мутации:

A) приводят к гибели гомозиготных эмбрионов;

B) могут возникнуть в любом гене;

C) могут быть делециями участков хромосом;

D) в природе могут поддерживаться в гетерозиготах, не проявляясь в фенотипе.

63. НЕ приводят к мутациям ошибки в процессе:

A) деления клеток

B) репликации ДНК;

C) трансляции;

D) рекомбинации.

64. Определить, является мутация доминантной или рецессивной можно по:

A) фенотипу гетерозигот;

B) фенотипу гомозигот;

C) генотипам гамет;

D) результатам секвенирования.

65. Выберите условие, которое обязательно для того, чтобы у данного вида выполнялись законы Менделя:

A) диплоидность;

B) кроссинговер;

C) наличие половых хромосом;

D) большое число потомков от каждой пары родителей.

66. Как правило, гомологичные хромосомы отличаются только:

A) размерами хромосомы;

B) числом молекул ДНК;

C) числом и порядком расположения генов;

D) аллелями генов.

67. Голубые глаза – рецессивный признак. Среди всех семей, где оба родителя гетерозиготны и имеют четверо детей, доля семей, где есть хотя бы один голубоглазый ребенок:

A) 1;

B) 3/4;

C) 27/64;

D) 175/256.

68. Необходимо получить потомка c доминантным фенотипом по четырем признакам. Наиболее вероятно рождение такого потомка от родителей:

A) Аа Вb сс DD  × aа Вb Cс dd;  

B) АA bb Cс dd  × АA BB сс Dd; 

C) aа Вb Cс Dd  × АA Вb Cс Dd;  

D) Аа bb CC Dd  × Аа Вb CC dd. 

69. Частота кроссинговера между двумя сцепленными генами варьирует в пределах:

A) от 0 до 10 процентов;

B) от 0 до 100 процентов;

C) от 0  до 50 процентов;

D) от 50 до 100 процентов.

70. Причиной стерильности межвидовых гибридов растений является то, что у них:

A) всегда нечетное число хромосом;

B) не образуются биваленты в мейозе;

C) в мейозе образуются триваленты, которые расходятся 2 – 1;

D) нарушен митоз.

Молекулярная биология (Ломова Л.А.) 

71. α-спиральная структура белка нарушается при включении в полипептидную цепь:

A) пролина;

B) глицина;

C) треонина;

D) гистидина.

72. Если бы в состав ДНК входило только 2 типа нуклеотидов, но кодон состоял из 6 нуклеотидов, разных кодонов было бы:

A) 12;

B) 36;

C) 62;

D) 64.

73. Выберите антикодон тРНК, соответствующий кодону ЦАТ из матричной цепи ДНК:

A) ТАЦ;

B) АУГ;

C) ЦАУ;

D) ГУА.

74. Знаком начала трансляции у прокариот является:

A) кодон АУГ;

B) кодон УАГ;

C) промотор;

D) последовательность Шайна-Дальгарно.

75. Молекула мРНК имеет длину 300 нуклеотидов, включая инициирующий и терминирующий кодоны. Число аминокислот в полипептиде, синтезированном по данной мРНК, будет следующим:

A) 900;

B) 100;
C) 99;

D) 98.

76. Участок полипептида, синтезируемого в процессе трансляции, имеет последовательность: - Val - Ala — Tyr — Pro - . Когда от рибосомы отделяется тРНК Ala, с рибосомой будет связываться следующая аминоацил-тРНК:

A) тРНК Ala;

B) тРНК Tyr;

C) тРНК Pro;

D) никакая больше не свяжется.

77. Для интронов I группы характерно то, что они:

A) вырезаются внешними молекулами РНК без участия белков;

B) вырезаются молекулами белка при отсутствии дополнительных молекул РНК;

C) являются автокаталитическими;

D) присутствуют только в геномах митохондрий и хлоропластов.

78. При регуляции лактозного оперона аллолактоза выступает в качестве:

A) активатора;

B) индуктора;

C) оператора;

D) репрессора.

79. При репликации новые нуклеотиды присоединяются к:

A) 3'-концу растущей цепи;

B) 5'-концу растущей цепи;
C) 3'-концу лидирующей и 5'-концу отстающей цепи;

D) 5'-концу лидирующей и 3'-концу отстающей цепи.

80. Чтобы обеспечить корректирующую функцию во время синтеза ДНК, ДНК-полимеразой используется активность:

A) 3'- 5' - экзонуклеазы;

B) 5'- 3' - экзонуклеазы;

C) специфичной к однонитевым цепям эндонуклеазы;

D) специфичной к двуцепочечной ДНК эндонуклеазы.

Часть Б

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора!!! Букву правильного ответа в каждом случае  внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)

1. Предпосылки развития семязачатка:

1) разноспоровость;

2) сокращение числа мегаспор в мегаспорангии до одной;

3) глобальное потепление;

4) образование дополнительных защитных структур;

5) выход на сушу.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3;

D) 1, 2, 5.

2. Характерные черты отдела Голосеменные:

1) одноклеточные органы бесполого размножения;

2) развитие женского гаметофита и оплодотворение происходит внутри мегаспорангия;

3) гаметофит и спорофит – отдельные физиологически самостоятельные существа;

4) размножение не зависит от воды;

5) споры двух разных типов – мегаспоры и микроспоры.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

3. Для отдела Покрытосеменные характерно:

1) слоевищные и листостебельные формы;

2) наличие цветка;

3) семя защищено дополнительными образованиями;

4) двойное оплодотворение;

5) для полового процесса нужна вода.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Черты гемимонадного типа строения таллома:

1) неподвижны в вегетативном состоянии;

2) наличие паразитических форм;

3) половой процесс по типу соматогамии;

4) одеты слизью;

5) могут быть одноклеточные и многоклеточные.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 4, 5.

5. Для Сине-зеленых водорослей характерно:

1) способны к осциллирующему движению;

2) хлоропласты отсутствуют;

3) наличие только одноклеточных форм;

4) ДНК находится в нуклеоплазматической области;

5) вегетативное размножение делением.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2.

Зоология
6. Незамкнутой кровеносной системой обладают классы:

1) кольчатые черви;

2) плоские черви;

3) членистоногие;

4) круглые черви;

5) моллюски.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 5.

7. Синантропными животными являются:

1) платяная моль;

2) слепни;

3) медоносная пчела;

4) постельный клоп;

5) иксодовый (энцефалитный) клещ.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4;

C) 3;

D) 2, 4, 5.

8. У этих животных органом выделения являются мальпигиевы сосуды:

1) ракообразные;

2) насекомые;

3) паукообразные;

4) брюхоногие моллюски;

5) пиявки.

A) 1, 2, 3;

B) 2;

C) 2, 3;

D) 2, 4, 5.

9. Членистые антенны (усы) есть у следующих животных:

1) ракообразные;

2) паукообразные;

3) многоножки;

4) насекомые;

5) брюхоногие моллюски.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

10. Редуцентами в пищевых цепях являются:

1) пауки-волки;

2) личинки падальных мух;

3) взрослые малярийные комары;

4) личинки жуков-навозников;

5) личинки бабочек-махаонов.

A) 1, 3;

B) 4;

C) 2, 4;

D) 2, 4, 5.

Физиология человека (Шушканова Е.Г.)

11. Вегетативная рефлекторная дуга отличается от соматической:

1) центральные нейроны расположены в боковых рогах спинного мозга;

2) эфферентный путь прерывается в ганглиях;

3) афферентный путь прерывается в ганглиях;

4) минимальное количество нейронов - 2;

5) волокна слабо миелизированы.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 4, 5.

12. Парасимпатическая система оказывает воздействие на отдельные органы, потому что:

1) некоторые органы не иннервируются парасимпатическими нервами;

2) постганглионарные волокна короткие;

3) постганглионарные волокна длинные;

4) для ганглиев характерна мультипликация;

5) для ганглиев не характерна мультипликация.

A) 1, 2; 4;
B) 1, 2, 5;

C) 2, 4;

D) 2, 5.

13. Симпатическая нервная система вызывает следующие эффекты:

1) сфинктер и мышца мочевого пузыря – сокращение;

2) сердце – положительный инотропный эффект;

3) секреция пищеварительных желез и моторика ЖКТ – торможение;

4) глюконеогенез – стимуляция;

5) расширение сосудов мозга.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 5.

14. Для ваготонии характерны следующие симптомы:

1) холодная влажная кожа;

2) брадикардия;

3) быстрая утомляемость;

4) артериальная гипотония;

5) повышение активности к вечеру.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 5.

15. Медиатором в метасимпатической системе может быть:

1) норадреналин;

2) серотонин;

3) АТФ;

4) гистамин;

5) дофамин.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 1, 5;

D) 4, 5.

16. При физической нагрузке происходят следующие изменения:

1) артериовенозная разница увеличивается;

2) периферическое сопротивление падает;

3) пульсовое давление падает;

4) систолический объем растет;

5) относительный коронарный кровоток растет.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4;

D) 3, 4, 5.

17. Лестница Боудича как пример внутрикардиальных механизмов регуляции характеризуется:

1) зависимостью силы сокращения сердца от частоты;

2) зависимостью частоты сокращения от силы;

3) обусловлена повышением концентрации ионов кальция в цитоплазме;

4) относится к гетерометрической регуляции;

5) относится к гомеометрической регуляции.

A) 2, 4;

B) 2, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 2, 3, 4.

18. Ренин-ангиотензиновая система:

1) стимулирует выброс альдостерона;

2) тормозит выброс альдостерона;

3) снижает активность симпатической нервной системы;

4) повышает тонус миоцитов сосудов;

5) снижает диурез.

A) 1, 3, 5; 

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 4, 5.

19. Выберите утверждения, характеризующие рисунок:

1) цифрами отмечены элементы проводящей системы сердца;

2) цифра 4 – волокна Пуркинье;

3) желудочки находятся в состоянии диастолы;

4) на рисунке не виден легочный ствол;

5) цифра 1 – пейсмекер первого порядка.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 5;

D) 3, 4.
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20. Систола желудочков включает следующие фазы:

1) протодиастолическая;

2) изометрического сокращения;

3) изометрического расслабления;

4) быстрого изгнания;

5) медленного изгнания.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.

Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)
21. Функции эпитопа (антигенной детерминанты):

1) определяет иммуногенность антигена;

2) определяет специфичность антигена;

3) определяет комплементарность антигена рецепторам лимфоцитов;

4) определяет взаимодействие антигена с цитокинами;

5) определяет взаимодействие антигена с макрофагами.

A) 1, 2.

B) 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

22. Расположите классы иммуноглобулинов по порядку их количественного содержания в сыворотке крови:

1) IgA;

2) IgD;

3) IgE;

4) IgG;

5) IgM.

A) 1, 4, 5, 2, 3;

B) 2, 3, 1, 4, 5;

C) 4, 5, 1, 2, 3;

D) 4, 1, 5, 2, 3.

23. Способностью активировать комлемент в составе иммунных комплексов обладают антитела класса:

1) IgA;

2) IgD;

3) IgE;

4) IgG;

5) IgM.

A) 2, 4;

B) 3, 5;

C) 4, 5;

D) 1, 4.

24. «Вторичные» (антигеннезависимые) функции антител:

1) фиксация комплемента;

2) связывание с Fc-рецепторами фагоцитов;

3) связывание с Fab-рецепторами фагоцитов;

4) связывание антигенов;

5) трансплацентарная передача.

A) 1, 4.

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 4.

25. Главный комплекс гистосовместимости человека включает:

1) CD-антигены;

2) Т-рецепторы для антигенов;

3) HLA-I;

4) HLA-II;

5) HLA-пептиды.

A) 3, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 4, 5.

26. Выберите положения, справедливые для молекул HLA-I:

1) присутствуют на всех ядросодержащих клетках;

2) экспрессированы преимущественно на «профессиональных» антигенпредставляющих клетках;

3) представляют антигены CD8 Т-лимфоцитам;

4) представляют антигены CD4 Т-лимфоцитам;

5) определяют тканевую несовместимость.

A) 1, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 5.

27. К цитокинам относятся:

1) комплемент;

2) интерфероны;

3) интерлейкины;

4) CD-молекулы;

5) иммуноглобулины.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

28. Выберите позиции, справедливые для С3-фактора комплемента:

1) компонент классического каскада;

2) компонент альтернативного каскада;

3) предшественник опсонинов;

4) предшественник хемоаттрактантов;

5) входит в состав мебраноатакующего комплекса.

A) 1, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4;

D) все перечисленное.

29. Гуморальные факторы неспецифического противоинфекционного иммунитета:

1) иммуноглобулины;

2) молекулы главного комплекса гистосовместимости;

3) комплемент;

4) секреты слизистых оболочек;

5) интерфероны.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

30. Выберите положения, справедливые для антигенных рецепторов В-лимфоцитов:

1) представлены мономерами IgM;

2) рестриктированы по HLA;

3) клонированы по чувствительности к В-эпитопам;

4) представлены IgG;

5) относятся к CD-антигенам.

A) 1, 3;

B) 3, 4;

C) 4, 5;

D) 1, 4.

Микробиология (Филимонова А.В.)

31. В наружной мембране клеточной стенки грамотрицательных бактерий присутствуют:

1) белки;

2) пептидогликан;

3) липополисахариды;

4) тейхоевые кислоты;

5) липиды.

A) 1,2,3;

B) 3,4,5;

C) 1,3,5;

D) 1,3,4.

32. Бактериальная клетка может быть подвижной за счет:

1) скольжения;

2) жгутиков;

3) пилей;

4) аксиальных фибрилл;

5) ворсинок.

A) 1,2,4;

B) 2,3,5;

C) 1,3,4;

D) 1,3,5.

33. Принадлежность к роду Clostridium определяется на основании:

1) способности образовывать эндоспоры;

2) неспособности осуществлять диссимиляционное восстановление сульфата;

3) накопления глицерина в продуктах брожения;

4) облигатно анаэробного характера метаболизма;

5) наличия в клетках фикобилипротеинов.

A) 1,2,3;

B) 1,4,5;

C) 1,3,5;

D) 1,2,4.

34. К морфологическим признакам бактерий относятся:

1) форма клеток;

2) наличие капсул;

3) структура колоний;

4) у актиномицетов – количество и расположение спор;

5) наличие жгутиков.

A) 1,2,4,5;

B) 1,3,4,5;

C) 1,2,3,5;

D) 1,2,3,4.

35. Морфологически дифференцированные клетки у цианобактерий:

1) гетероцисты;

2) акинеты;

3) экзоспоры;

4) гормогонии;

5) баеоциты.

A) 1,2,3,4;

B) 1,2,3,5;

C) 2,3,4,5;

D) 1,2,4,5.

36. В состав клеточной стенки грамположительных бактерий могут входить:

1) белки;

2) полисахариды;

3) тейхоевые кислоты;

4) липополисахариды;

5) пептидогликан.

A) 1,2,3,4;

B) 1,2,3,5;

C) 2,3,4,5;

D) 1,3,4,5.

37. К эубактериям, осуществляющим бескислородный фотосинтез, относятся:

1) гелиобактерии;

2) пурпурные бактерии;

3) экстремальные галофилы;

4) зеленые бактерии;

5) клостридии.

A) 1,2,3;

B) 1,2,4;

C) 1,3,5;

D) 1,3,4.

38. Основные признаки зеленых серных бактерий:

1) одноклеточная организация;

2) неорганические вещества в качестве доноров электронов при фотосинтезе;

3) наличие термофильных видов;

4) невозможность роста в темноте на органических средах;

5) отношение к кислороду – факультативные анаэробы.

A) 1,2,5;

B) 1,2,4;

C) 2,3,5;

D) 1,3,4.

39. К хемолитотрофным эубактериям относятся:

1) тионовые бактерии;

2) водородные бактерии;

3) ацидофильные железобактерии;

4) пурпурные бактерии;

5) карбоксидобактерии.

A) 1,2,3,5;

B) 2,3,4,5;

C) 1,2,3,4;

D) 1,2,4,5.

40. Фукции пилей:

1) участие в половом процессе;

2) обеспечивают прикрепление клеток к субстрату;

3) принимают участие в движении;

4) участвуют в транспорте метаболитов;

5) придают бактериям свойство гидрофобности.

A) 1,2,4,5;

B) 2,3,4,5;

C) 1,2,3,4;

D) 1,2,3,5.

Биохимия (Носов Г.А.)

41. Цикл мочевины протекает во внутриклеточных компартментах:

1) цитозоле;

2) митохондриях;

3) хлоропластах;

4) лизосомах;

5) АГ.

A) 1,2;

B) 1,2,3;

C) 1,5;

D) 4,5.

42. На сродство гемоглобиа позвоночных к кислороду влияют:

1) кислород;

2) рН среды;

3) 1,3-дифосфоглицерат;

4) 2,3-дифосфоглицерат;

5) 3-фосфоглицерат.

A) 1,2;

B) 1,2,3;

C) 1,2,4;

D) 1,5.

43. Кетогенными являются аминокислоты:

1) аланин;

2) аспартат;

3) глутамат;

4) лизин;

5) лейцин.

A) 1,4;

B) 1,2,3;

C) 2,5;

D) 4,5.

44. Пируват является одним из интермедиантов процесса:

1) окисления маннозы до ацетил-КоА;

2) синтеза жира из глицерина и ацил-КоА;

3) синтеза аланина из галактозы;

4) синтеза ксилозы из валина;

5) синтеза олеиновой кислоты из ацетил-КоА.

A) 1,2;

B) 3,5;

C) 1,3,4;

D) 1,3,5.

45. В состав плазматической мембраны животных входят:

1) глицерофосфолипиды;

2) сфингомиелины;

3) сульфолипиды;

4) холестерин;

5) триацилглицериды.

A) 1,3,5;

B) 1,2,4;

C) 2,4,5;

D) 1,2,3.

46. Человек может синтезировать аминокислоты из:

1) индермедиантов гликолиза;

2) интермедиантов цикла Кребса;

3) интермедиантов пентозофосфатного пути;

4) жирных кислот;

5) мочевины.

A) 1,2,3;

B) 4,5;

C) 2,3,4;

D) 1,2,3,4,5.

47. Установите соответствие между типами молекул и их схемами, представленными на рисунке: 
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1) линейный полимер;

2) полимер с поперечными сшивками;

3) разветвленный полимер;

A) 2 и 7, 3 и 6, 4 и 5;

B) 2 и 6, 3 и 7, 4 и 5;

C) 1 и 7, 3 и 6, 4 и 5;

D) 1 и 6, 3 и 7, 4 и 5.

48. Из приведенного списка систематических названий органических кислот выберите все интерметаболиты цикла Кребса:

1) 2-оксопентандиовая;

2) пропандиовая;

3) гидроксибутандиовая;

4) транс-бутендиовая;

5) цис-бутендиовая;

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 5.

49. Из приведенного списка названий аминокислот выберите те, которые могут образовывать по три пептидные связи:

1) лизин;

2) аргинин;

3) аспарагин;

4) цистеин;

5) глутаминовая кислота;

A) 1, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 5;

D) 3, 5.

50. Установите соответствие между формулами и процессами на рисунке и их названиями:


1) гликолиз;

2) лактат;

3) глюкоза;

4) пируват;

A) 1 и 8, 2 и 7, 4 и 9, 5 и 6;

B) 1 и 8, 2 и 6, 4 и 7, 5 и 8;

C) 1 и 9, 2 и 6, 4 и 8, 5 и 7;

D) 1 и 8, 2 и 6, 4 и 9, 5 и 7.

Генетика (Волошина М.А.)

51. Расщепление по фенотипу 1 : 1 : 1 : 1 может быть результатом скрещивания:

1) Аа Bb × Аа Bb и неполного доминирования;

2) Аа Bb × АA BB и неполного доминирования;

3) А1А2 × А3А4 и кодоминирования;

4) анализирующего по двум генам;

5) анализирущего по четырем генам.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 4.

52. Пол у разных видов может определяться следующим образом:

1) диплоидные особи – самки, гаплоидные особи – самцы;

2) гаплоидные - самки; диплоидные – самцы;

3) гетерогаметный пол – самки, гомогаметный – самцы;

4) гомогаметный пол - самки; гетерогаметный – самцы;

5) пол не зависит от хромосомного набора.

A) 1, 3, 4, 5;
B) 1, 3, 4;

C) 1, 3;

D) 2, 4.

53. Кроссиговер происходит:

1) в профазе мейоза;

2) в интерфазе, профазе или метафазе мейоза;

3) в структуре, состоящей из четырех хроматид;

4) в любом месте хромосомы;

5) только между генами, разделенными большими участками некодирующей ДНК.

A) 1, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 5;

D) 2, 4.

54. Коэффициент родства – это доля генов, общих по происхождению, т.е. получен​ных от одного предка. Ребенок имеет коэффициент родства 1/4 (четверть общих генов) с:

1) бабушками и дедушками;

2) отцом и матерью;

3) братьями и сестрами;

4) двоюродными братьями и сестрами;

5) дядями и тетями.

A) 2, 3;

B) 1, 3;

C) 1, 5;

D) 4, 5.

55. У здоровых родителей родился сын с редким заболеванием, сцепленным с полом. В родословной семьи были случаи такого заболевания. Наиболее вероятно, что при анализе родословной болезнь встретится у:

1) дедушки больного ребенка со стороны отца;

2) дедушки со стороны матери;

3) брата матери;

4) брата отца;

5) бабушки со стороны отца.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 4, 5;

D) 1, 3, 4.

56. Бывают случаи рождения потомка с доминатным признаком у родителей  с рецессивным фенотипом. Причиной этого может быть:

1) нерасхождение хромосом у одного из родителей;

2) мутация;

3) наличие эпистатичных генов;

4) неполная пенетрантность;

5) локализация гена в Х-хромосоме.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 2;

D) 2, 3, 4.

57. У кошек ген рыжей окраски О сцеплен с полом, а аллель дикого типа О+ определяет черный цвет. Гетерозиготные кошки О О+ – черепаховые (рыжие и черные пятна). Гуляя по улицам города, вы встретили 4 черепаховых и 20 черных кошек (вы считали только кошек и не обращали внимания на котов). Из знания генетики окрасов и своих наблюдений вы легко определили, что:

1) рыжих кошек не существует, поэтому они вам и не попались;

2) рыжие кошки существуют, но их частота в популяции города меньше 1%;

3) вероятность встретить рыжего кота тоже меньше 1%;

4) черепаховые коты должны встречаться с той же частотой, что и черепаховые кошки;

5) отцами всех черепаховых кошек были рыжие коты.

A) 2;

B) 3;

C) 1, 4;

D) 2, 3, 5.

58. Выберите верные утверждения о конъюгации у бактерии E.coli:

1) штамм-рецепиент должен быть F– ;

2) донором может быть любой штамм, имеющий F-плазмиду;

3) в F-плазмиде находятся гены, отвечающие за формирование пилей;

4) в процессе конъюгации всегда передается часть генов из основной «хромосомы»;

5) гены основной «хромосомы» могут оказаться в составе F-плазмиды.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 3, 4;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 3, 5.

59. Уравнение Харди-Вайнберга выполняется только для популяций:

1) с большой численностью;

2) с постоянной численностью;

3) с половым размножением;

4) находящихся под действием естественного отбора;

5) с быстрой сменой поколений.

A) 2, 5;

B) 1, 3;

C) 3, 4;

D) 1, 5.

60. Анеуплоидами по половым хромосомам будут

1) женщина с двумя тельцами Барра в клетках;

2) мужчина без телец Барра;

3) женщина без телец Барра;

4) мужчина с одним тельцем Барра;

5) женщина с одним тельцем Барра.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 3;

D) 2, 5.

Молекулярная биология (Ломова Л.А.) 

61. Двойную спираль ДНК стабилизируют:
1) водородные связи;

2) дисульфидные мостики;

3) гидрофобные взаимодействия;

4) ионные взаимодействия;

5) ковалентные связи между азотистыми основаниями.

A) 1;

B) 1, 3;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

62. Выберите нуклеозиды, которые встречаются в составе тРНК:
1) риботимидин;

2) уридин;

3) псевдоуридин;

4) гипоксантин;

5) инозин.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

63. Выберите аминокислоты, участвующие в построении белков у человека:
1) глицин;

2) формилметионин;

3) цистеин;

4) селеноцистеин;

5) пирролизин.

A) 1, 3;
B) 1, 3, 4;
C) 1, 3, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 4, 5.
64. Выберите верные утверждения об опероне бактерий:
1) в опероне может быть несколько цистронов под общим промотором;

2) трансляция всех генов одного оперона начинается с одного и того же кодона инициации;

3) каждый ген оперона отделен от следующего терминатором;

4) белки, кодируемые генами одного оперона, транслируются с одной общей молекулы мРНК;

5) трансляция всех генов одного оперона терминируется общим стоп-кодоном.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 2, 4.

65. Выберите верные утверждения об эукариотических генах:
1) все гены эукариот разделены на экзоны и интроны;

2) транскрипция каждого из экзонов инициируется на отдельном промоторе;

3) последовательности интронов удаляются из пре-мРНК в результате сплайсинга;

4) трансляция каждого из экзонов начинается в их собственном кодоне инициации;

5) трансляция всех экзонов терминируется общим стоп-кодоном.

A) 3, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

66. Причинами модификаций азотистых оснований в тРНК могут быть:
1) достижение более сильного спаривания оснований между рибонуклеотидами;

2) облегчение опознавания различных молекул тРНК аминоацил-тРНК-синтетазами;

3) расширение диапозона взаимодействий, которые могут произойти между молекулами тРНК и кодонами;

4) возможность опознания нескольких кодонов одной молекулой тРНК;

5) наличие модифицированных нуклеотидов в генах, кодирующих тРНК.

A) 1, 2, 3;
B) 2, 3, 4;
C) 1, 2, 3, 4;
D) 1, 2, 3, 4, 5.
67. Выберите верные утверждения:
1) один и тот же кодон может определять более одной аминокислоты;

2) одна и та же аминокислота может иметь более одного кодона;

3) одна и та же аминоацил-тРНК-синтетаза может узнавать разные тРНК (отличающиеся первичной структурой);

4) одна и та же аминоацил-тРНК-синтетаза может узнавать разные аминокислоты;

5) одна и та же тРНК может взаимодействовать с разными кодонами в мРНК.

A) 2, 3, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

68. Неканоническое спаривание между кодоном и антикодоном у прокариот происходит из-за того, что:
1) антикодон находится в петле молекулы тРНК и поэтому не выравнивается равномерно с кодоном;

2) инозин в молекуле тРНК может спариваться с А, С и U в молекуле мРНК;

3) инозин в молекуле мРНК может спариваться с А, С и U в молекуле тРНК;

4) гуанин в молекуле тРНК может спариваться с U в молекуле мРНК;

5) гуанин в молекуле мРНК может спариваться с U в молекуле тРНК.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

69. В зоне ядрышкового организатора локализованы гены:
1) 5S рРНК;

2) 5,8S рРНК;

3) 18S рРНК;

4) 23S рРНК;

5) 28S рРНК.
A) 1, 3, 4;
B) 2, 3, 5;
C) 1, 2, 3, 4;
D) 1, 2, 3, 5.
70. Примером редактирования РНК является(-ются):
1) удаление интронов из РНК-транскрипта;

2) деградация молекулы РНК нуклеазами;

3) видоизменение последовательности нуклеотидов в молекуле РНК;

4) кэпирование 5'-конца РНК-транскрипта;

5) полиаденилирование РНК-транскрипта.

A) 1;

B) 3;

C) 2, 3;

D) 1, 4, 5.

Желаем удачи!!!

· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать в 16.00 в учебной аудитории 7 корпуса – будут лежать на столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 20.30, 10 класс в 21.00 на веранде клуба – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.30 и вывешены на стене 21 корпуса (1 этаж)
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